

# 登封播报 | 关注

嵩山如屏,林木蓊郁,重峦叠翠;山城如画,城在林中,人在绿中;乡村如锦,鸟语花香,柳嫩桃红。——虽然刚刚进入2015年的春天,记者在世界历史文化旅游名城登封市走访时,这里已是一派山清水碧、春意盎然景象。天蓝、地绿、水清、气爽,生态环境,得力于登封统筹城市和乡村、生态和产业、数量和质量、兴林和富民,以森林建设改善生态环境、拉动城市经济、建设宜居城市、助推文化旅游。生态登封、美丽登封的战略蓝图,已转变为海内外游客登嵩山、游少林观赏到的青绿山水画卷。 记者 袁建龙 通讯员 韩心泽 冯俊超

## 绿染嵩岳千秋画,翠笔新绘一城春 登封积极构筑大森林格局力推生态文明建设



锦绣山川

### “逃离雾霾,来嵩山洗洗肺”

“听说登封空气质量不错,还真没让我失望,绿化好,空气也清新,站在市区一眼就能看到清晰的嵩山。”刚入春天,郑州市的王利敏趁着周末开车带着一家人来到登封,这次他们计划游览少林寺、三皇寨、永泰寺、嵩阳书院等旅游景点。每走到一处,王先生都有不同的感觉:“嵩山的风景比以前更美了,进入景区就感觉进入了天然的森林氧吧,能听到各种鸟叫,还遇见了好几只松鼠。登封真是个好旅游度假的好去处!”王先生由衷地说。在旅游途中,王先生听说了登封情人谷、香山、九龙潭等许多景

点不错,王先生遗憾地说:“这次来登封真是不虚此行,由于时间紧迫,这次不能把景点看完,下周还要带着家人过来洗洗肺。”入春以来,遍及登封全城的大小景点就迎来了不少游客,张磊是登封市一所高中的学生,“以前,经常在登封爬山游玩,这次来到大熊山,感觉也不错,登封现在到处都是景点。”张磊说。也有不少外地的游客慕名而来,嵩县的谷先生说:“登封这几年不但发展很快,生态建设也一直稳步向前,登封环境越来越好了,市民生活质量也越来越高了。”

### 大力植树造林,让百姓生活在森林之中

登封地处豫西一片石质山区,“十山九秃头”曾是其真实写照。2003年,登封市委、市政府制定出台了《关于加快林业发展的决定》,编制了《登封市林业中长期发展规划》、《登封市城市绿地系统规划》和《登封市城市园林植物物种多样性保护规划》,把荒山绿化、道路绿化、景区绿化、城区绿化通盘纳入登封市林业发展总体规划,全面实施退耕还林、嵩山山水涵养林等六大林业重点工程。登封坚持多元投入机制,2000年以来,政府投入造林绿化资金近5.6亿元,而仅2008年以来,社会各界投入资金达20多亿元。期间,采取建设党员先锋林、政协生态林、青年林、新婚林、巾帼林等形式,无数党政机关、企事业单位干部职工、普通老百姓、学生积极义务植树,登封市累计义务植树4048.8万株,建设义务植树基地82个。

登封在市区实施公园游园绿地建设、城区河道治理绿化、城市道路整治绿化、出入口整治绿化、单位居住区绿化达标建设等系列性大规模建绿增绿工程,市区公园类绿地总面积达328.87公顷,城区绿地面积1216.29公顷,建成区绿化覆盖率达41.43%。结合美丽乡村建设发展村片林和围村林带,共完成村镇绿化工程1384公顷,完成成片耕地造林面积8934公顷,“路网、水网、林网”已有机融合。2002年以来,登封全市完成营造林43.75万亩,森林覆盖率由21.4%提高到34.32%,先后建成省级绿化模范单位8个,市级绿化模范单位(花园式单位)92个,市级生态乡镇6个,林业生态村102个,森林公园总数达到9处。省会一家纸媒的何先生周末最大的爱好就是登嵩山,他感叹:“抬眼满目青山,低头尽是绿地,绿色已成为登封全城的主色调!”

### 拓宽林农增收渠道,林业生产活力无限

2008年集体林权制度改革以来,登封完成了48.2万亩的“山定权、树定根、人定心”的集体林权基础改革任务,将登封市集体林地依法、依规、依程序均分到户39.41万亩,集体统一经营和其他承包经营形式8.79万亩,林农人均收入由2007年的855元增加到了1582元。2014年,又完成林地流转2177.9亩,探索为3210亩非林地的林木发放林木证,将固化林业资产转化为可变现、可流通的活资本,释放了林业生产活力。其中,君召乡胥店村启动了核桃、林下油用牡丹套种千亩示范方建设,为登封市核桃产业探索了科学化、集约化、规模化和标准化发展模式。国家林业局农村林业改革发展司巡视员孔明调研后称赞:“登封市的林业改革发展工作取得了很好的成绩,模式好,值得推广。”

生林业,强化林业经济,在深化林权制度改革的基础上,2010年以来,登封瞄准建设“郑州市第一核桃大市(县)”的战略目标,出台《关于加快推进核桃产业发展的意见》,把适应干旱山地种植的核桃,确立为林业的主导产业,林农每种植一亩核桃一次性补助550元,占地补偿费每亩补助230元,连补3年。该市还聘请河南农业大学、省林科院等4名专家教授作为核桃产业发展常年顾问,引进核桃专业硕士研究生,全程服务核桃产业发展。目前,登封全城核桃种植面积已近15万亩,年产量近1.31亿元。同时,鼓励林农大力发展林下经济,林下套种迷迭香种植面积3730亩,金银花3580亩,种植香椿1130亩,形成了以香山牧业为龙头的林下种养产业链,成立农民林业专业合作社(公司)32家,入社农户达5100户;规模在200亩以上的育苗户(企业)6家,育苗面积7400亩。



澳大利亚专家到登封市苗圃基地及颍阳核桃种植基地调研



飞机防治病虫害

### 实现“10分钟”高效消防,森林防护坚如磐石

“栽一棵树就是烧一炷香”,管护好森林资源安全就是行善积德。作为一个旅游城市,登封景区、林区人员流动量大,森林防火战线长、森林防火关键部位多,为全省36个森林火险一级县(市)之一。2006年11月,登封成立郑州市第一个县(市)级森林公安分局,2009年升格为正科级森林公安局。消防大队139名人员分成7个中队,靠前驻防,分别部署在森林防火重点林区和重点乡镇,相邻中队可在10分钟内集结完毕,互相驰援,在最短的时间内以优势兵力扑灭林火,成为全省专业森林消防队伍的一面旗帜。为提高森林管护水平,

累计投资1850万元建成了郑州市西南山区森林防火自动监测网络,32个野外自动监测站对登封市80%的重点林区实行24小时监控,7个消防中队、425名公益林护林员对登封全城林区加强日常巡护,火情信息传递时间也由过去的1至6小时缩短到10分钟之内。同时,该市还成立了预备役森林消防分队,组织群众消防队员1200余人,驻登部队也组建了森林防火突击连支援登封全域森林防火。坚持森林消防和森林公安“双出警”制,2000年以来,登封全市森林消防挽回经济损失5500多万元,森林火灾受害率低于1‰。

日常的森林管护,登封具备充分的技术支撑。苗木花卉产业有目的地培育适合城市造林绿化的乡土、珍贵、优质的苗木,营造复层林、混交林,实行乔、灌、花、草合理配置,实现物种多样性、基因多样性、景观多样性,构建稳定的森林生态系统,登封发现的国家级保护动物或者有重要经济、科学研究价值的206种(不含昆虫纲)陆生野生动物得到了较好保护。在病虫害防治方面,自2005年以来,连续9年开展飞机防治有害生物面积50余万亩,加强苗木原产地检疫和调运检疫,检疫率达到97%以上,登封全域森林虫害成灾率连年低于3.8‰。

### 拉高生态建设坐标,以全域绿化推动全域旅游

围绕建设世界历史文化旅游名城总目标,登封大力推进“全域绿化”战略,按照突出山城特色、因地制宜、依山就势、顺势而为、适地适树,处处是景观、到处是景点,进入登封就是进入景区,四季有花、四季常青的思路,文化旅游正大步迈向“全域旅游·5A登封”的新境界。2011年,登封启动实施了建设生态田园城市发展规划,部署了建设“森林城市、美丽登封”具体任务。现在的登封市区,以法桐为行道树的道路,形成了绿色长廊生态景观;月季花在公园、街道、游园、庭院、小区、村边、路旁处处可见;迎仙公园、大禹园、棋盘山公园、武林园等特色游园,成为与“天地之中”历史建筑群相呼应的景观。2012年,开始实施生态廊道建设三年行动计划,以“依山就势、因地制宜、

自然和谐、整洁美观”为特色,交通路网延伸到哪里,生态廊道就延伸到哪里,完成生态廊道绿化66条677.6公里,道路绿化率达83.8%。如今的嵩岳大地,路在林中、城在林中、街在林中、人在景中。北京游客武先生感叹的说:“现在在登封,除了看到产业集聚区,其他看到的全是森林。”2013年,登封将生态体系建设列为世界历史文化旅游名城建设“六大体系”之一,生态已熔铸为嵩山旅游的精髓。依托嵩山森林生态和人文生态优势,大力发展森林生态旅游和森林“绿色文化”,登封全域已形成嵩山森林观光与休闲养生生态旅游、大熊山休闲度假生态旅游、香山中原风情生态旅游三大森林生态旅游区域;以文化创意激活森林旅游,生态旅游的更新升级,形成了以嵩山为引领,

以音乐大典、禅武文化为主要内容的生态旅游品牌;逐步统一标识,统一标准,统一质量对外服务,生态红利持续给力文化旅游。2014年,登封全域接待中外游客首次突破1000万人次,旅游收入3.6亿元,太室山、少室山、大熊山等森林公园游客逐年增多,全域旅游化程度明显提升。据登封市林业局党组书记郑凤鸣介绍,下一步,登封林业将按照“产业发展生态化、生态建设产业化”的理念,沿着“标准化建园、规模化发展、良种化栽植和科学化管理”的思路,全力推进生态林业、民生林业、智慧林业建设。登封正县级干部刘万峰告诉记者,通过不断推进生态环境的改善,登封将致力于打造华夏文明与世界文明交流展示基地、世界历史文化旅游名城。



霜醉少室



峻极四月



旅游公路沿线生态廊道成为绿色长廊



严整以待的防火队伍